

Előfizetési díj:

Egészévre 4 ft., Félévre
2 ft., Negyedévre 1 ft.

Hirdetmények:

3 hasábos petitsor egyszer
9 kr., többszöri hirtetésnél
7 kr., Bélyegdíj
30 kr.

Nyitási petitsora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmentelen leveleket
csak ismert levelektől fo-
gadunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

A mi takarékpénztárunk.

Pater filium, quem castigat, amat.

A felvett jelmondat mutatja, miszerint takarékpénztárunk irányában nem ellenséges, hanem ellenkezőleg, őszinte jó akarat vezérli tölünk. — De hiszen ez nem is lehet másképp, mert a mi takarékpénztárunk a közügy, jótékonyk terén és a humanizmus szempontjából mindenkor lelkiismeretesen teljesíti kötelességét.

A részben sem lehet észrevételünk, hogy részvényeseinek évenként 50—60% osztalékot ad, mert ezt az országos pénzügyi viszonyok eredményezik; hanem igen is van szavunk az évi tiszta nyereség felosztása, sajátlag annak felhasználása iránt. —

Minden egyes takarékpénztár székhelyének a vidékének köszönheti fennállását, felvirágzását. Ha tehát a város, a melyben létezik és a vidék, betéti és kölcsönzési forrásul használja, a pénzügyintézetnek létezését, jóvedelmességét eszközöli, vagy is ezek után az intézet javadalmát élvez, önként következik, hogy kikötöl a javadalmat huzza, azok irányában kötelezettségei is vannak.

És épen erre vonatkozik az emelünk szót; mert habár takarékpénztárunk a helyi érdekű vasut létesítésére nevezetes összeget áldozott, de ezzel nem róttá le azon kötelezettséget, melyet tőle a város folytonosan igényelhet.

Legelső kötelessége — nézetünk szerint — a pénz intézetnek, mielőtt a kezdet nehézségeit leküzdnie, biztos alapot vetnie sikerült, hogy házat építsen, üzletet abban helyezze el. —

Előnyös ez hitelre nézve, mert az ingatlan nagyobb biztosíték, mint a tömérdek — néha nem is realizálható — váltó, de legfőbb előnye az, hogy a várost csinosítja, a magán személyek elől nem foglalja el a lakrészeket, sőt ellenkezőleg, építkezését aképpen intézi, hogy ott kiadható kényelmes lakások legyenek.

Ily módon tartalék tőkét a legbiztosabb alapon helyezze el és pedig valószínűleg jobb,

vagy legalább is hasonló kamattal, mintha azt váltókra adná; csinosítja az ötlet tápláló várost, a közszükséglet pótlására tehetsége szerint közreműködik.

Hogy ezen nézetünk helyes, igazolja a közélet, mert eddig megyénkben minden takarékpénztár legelső feladatának tartotta, sáminit csak pénzereje engedte, házat építeni, és egyiknek sincs oka megbánni azt, hogy így cselekedett; mert emelte hitét és tekintélyét, azon felül házipítésre fordított pénzt igen jutányos kamatra helyezte el. —

Igaz ugyan, hogy a mi takarékpénztárunk is vett magának egy házat, hanem azt hisszük, egy részvényes sincs, ki be nem látná, hogy ezt jobb lett volna nem tenni; nem csak azért, mert ez által a város nem szépült, épületei nem szaporodtak, hanem azon egyszerű okból is, mert a toldott, foltozott és a legszerencsétlenebb beosztással épült ház legalább is 30%-kal értékén felül fizettetett, a minthogy 4% kamattal többet nem is hoz, vagy talán ennyit sem. —

Őszinte tanácsunk és óhajításunk ezek alapján, hogy a tiszta jóvedelem egy része tartassék vissza építkezési alapnak és pedig mind addig, míg oly összegre szaporodik, melyből a tartalék tőkének és nyugdíj alapnak hozzáadásával az intézet egy tisztességes, a közkivátnak megfelelő házat építhet; s minden igyekezetét oda irányozza, hogy ez minél előbb teljességbe mehessen. —

Továbbá alkalmas, de nem a legdrágább helyen építsen egy, vagy legfeljebb két lakrészszelet bíró szilárd, olcsó házakat, a melyeket vagy részletfizetés mellett eladhat, vagy okvetlen az építkezési költség 6%-ja erejéig bérbe adhat. —

Ilyképpen csinosítja a várost, segít a szállás szükségleten, s mi legfőbb, nemcsak hogy áldozatot nem hozott, hanem pénzt biztos módon helyezte el, s a kamat jóvedelemben sem szenved esorbát. — X.

„Zalamegye“ tárcája.

AZ ESERNYŐ.

Írta: Dr. Jenvay Géza.

Magyar királyi harmadosztályú számtiszt vagyok, tetszik tudni: olyan „kis hivatalnok“, a milyenekről ma nap gyakorta lehet olvasni a napi lapokban, holmi „fizetés felemelés“, „drágasági pótlék“ s egyéb hasonló észbontó lehetetlenséggel kapcsolatban.

Hanem azért, — ne tessék mosolyogni — én teljesen meg vagyok elégedve sorsommal. Nem tartozom a malcontent emberek közé. Feleségem, gyermekeim nincsenek, így hát az az ötszáz forint fizetés nekem unós-untig elég. A száz forint lakbérből meg pláne, még nevezetes megtakarításokat is eszközölök. — Az igaz, hogy a város végén lakom egy kis szűk oduban, — melyre a házi asszonyom ráfogja, hogy „hónapos szoba“ — hanem hát, ezt nem tudja, nem látja senki, vagy ha tudják, látják is, csak nagyon kevesen — én pedig csak a külsőségek, a látszat embere vagyok, ennek köszönhetem azután, hogy Csipkeházán a legelső gavallér hírében állok. Nyáron én hordom a legszebb regatta cipőket, télen elegans sárga kamasli fedő lábikrámat, esontkemény közelíom „à la Vienna“ nagy gonddal ápolat karmam csucsáig s divatos zöld kalapomat ismeri az egész város.

Sugnak-bugnak is a hátam mögött eleget, hogy hát hogyan kerül mindez abból a vékony fizetésből. Hanem én az ilyen gyanúsításokra legfeljebb csak mosolygok. Mert hát tessék elhinni, minden a *systemától*, a helyes beosztástól függ s valaminthogy nincs a földkerekségen állam, mely helyes s minden részleteiben a legszigoribban keresztül vitt budget nélkül fentartná magát, úgy nincs a világon magyar királyi harmadosztályú számtiszt sem, aki helyes költségvetés nélkül csak huszonnégy óráig existálhatna. —

Ne tessék félre érteni, nem fenhéjazásból hasonlítom magamat a statushoz — nem vagyok olyan ambíciós ember mint a collegám — tapasztalásból beszélek. Nálam minden a legnagyobb pedanteriával van beosztva s a mi fő: *részletfizetésre „dolgozom.“* — Valóságos „turnus“ szerint elégittem ki a rangom által igényelt szükségleteket s nimes hónap, melyben valami dívateikkal meg ne lepém magamat. — A tél elején például prémesnyaku, elegans bundát készítettem — persze szintén csak „rátákra“, — decemberben Jägerféle ingen volt a sor, mig most, a legutóbbi hónap elején, divatos selyem esernyőt szereztem; mert hát, szó a mi szó, nagyon is itt volt már az ideje, hogy újjal cseréljem fel a régit, mit még szegény boldogult édes anyától jussoltam s a mit már oly fákora mosott a sok fergeteg, hogy ugyancsak bajos lett volna színét meghatározni, nem is említve azon fagyatkozásokat, miket a molyok cselekedtek ősi jussom ernyedat materiáján.

Ott állt szégyenkedve szobám egyik zugában, mint valami ódon ereklye a régi jó időkből. Napok-hónapokon át lepte a por s legfeljebb csak akkor rántottam elő homályos rejtékéből, mikor már egész komolyan beköszöntött az őszi hetes eső s akkor is csak félve-lopva surrantam vele végig az *utca közepén*, nehogy valaki tüzetesebben szemügyre találja venni ezt a csudálatos „eszközt“, mit — annak idején — bizonyára *egy egész család számára* szerkesztett valami elkecseregett paraplus német.

Elképzelhetik tehát, milyen elégedetten, milyen büszke önérettel lépdeltam Csipkeháza sáros utcáin, mikor először védett a csendes permeteg ellen — valonatúj selyem esernyőm!

Mert hát, tessék elhinni, nagyszerű egy ernyő is vala ez! Finom keresztbe szőtt selyem, izléses bambuszd bottal. Elegans, minő csak a csipkeházi első dívat-cikk és norinbergi díszárak raktárában. A „Kohn et Bohn“ cégnél kapható.

Nagy-Kanisza, 1885. július 6-án.

Tekintetes szerkesztő úr!

Becses lapja hasábjain a *zala-egerszeg-szent-iváni vasut* tárgyában megjelent cikksorozat készlet arra, hogy e tárgyban elmondjam szerény nézetemet, szemben azon vélelemmel, mely az állomási helynek a Zala balpartján való elhelyezése mellett nyilvánul.

E vasutnak célja nem lehet más, mint első sorban Zala-Egerszeg városnak emelése, ezzel kapcsolatosan a vidék jólétének előmozdítása.

Midőn Zalamegye törvényhatósága a közmunka alaplól egy jelentékeny összeget ezen helyi érdekű vasut létesítése céljából felajánlott, két érdek vezérelte: egyik, hogy ezáltal a székvárost emeli, másrészt, hogy saját kiadásait apaszsa. Alig tehető fel, hogy a dotatíóhoz a megye azon mérvben, melyben hozzájárulását felajánlotta, csatlakozni fog, ha tudja, hogy az állomás helye a Zala balpartján lesz elhelyezve; mert ekkor a megye által fenntartott Zala hidja a beállandó nagyobb forgalom miatt tetemesebb tatarozási és fentartási költségeknél lenne kitéve. — Vegyük ugyanis a dolgot a maga valóságában. — Amint a *szent-iván-zala-egerszegi vasuti vonal* megnyitattik, — az egész Váliczka völgye Söjtörtől kezdve terményét Zala-Egerszegre szállítja; azon borkereskedők, kik szükségletüket ezen völgy és vidékben tevésték, beszerzett áruikat a zala-egerszegi állomáson át fogják szállítani, mig jelenleg mind ezt a zala-szt.-mihályi állomáson eszközölik. Így van Nova vidékével is. —

Ha tehát ezen forgalom Zala-Egerszegre helyeztetik át, mind ez az esetleg a Zala balpartján létesítendő rakóhelyhez szállítatnék, eleve lehet látni, hogy a Zala hidja mily nagy mérvben igénybe vétetnék. Ez esetben a megye a felajánlott subventiót saját hidjainak fentartására lenne kénytelen fordítani, mig ellenben ha az állomás helye a fehérek körül illetve a Zala jobbpartján helyeztetik el, mig egy felől az említett egész vidék terményeinek szállítása a megye hidjainak igénybe vétele nélkül eszközölhető, ugyan akkor a város belkereskedéséhez szükséges áruk szállítása is ezen hidak használatától elvonatik.

A megye tehát indokoltan ajánlotta fel a subventiót az esetre, ha az indóház a fehérek körüli területen lesz elhelyezve. —

Megengedem, hogy a vashidnak felállítására a cikksorozatban számszerűleg kitért összegbe fog kerülni, de ezt a városban ellőálló nagyobb forgalom dúsan kárpótolni fogja. Nagyobb fogyasztás áll ugyanis elő, ezt pedig első sorban a helyi termelő közönség fogja élvezni s így a holtak jelzett tőke a termelők terményének érték fokozatában hozza meg a kamatot.

Nem csuda tehát, ha a hivatalban valóságos sent-titót keltett *első megjelenése*. Diesérte, bámulta mindenki, sőt mi több, a hivatalszolga még azt is ki találta szalasztani a száján, hogy szebb, értékesebb, mint — az inspector uré! s ennél nagyobb, rám nézve hízogóbbat tudva s akarva sem mondhatott volna, mert — szó a mi szó, — ki nem állhatat a principálistomat — az adóinspectorok mind olyan antipatikus emberek.

Mikor azután végig bírálta, végig magasztalta az egész személyzet, nagy büszkén oda pányváztam magam mellé, egész közel az írő asztalhoz, hadd lássa a publicum, milyen dicsően áll az aerarium financiája, mikor még egy ötszáz forintos számtisztnek is *tellik* egy ilyen drága luxus articulusra.

Hanem azután az új ernyő első szereplését rémséges hosszú pauza követte. Hiába jövendelte a kalendarium, hogy „Hirschel szerint sok eső“, azért folyton csak derült maradt az ég boltja. Divatos esernyőm, napról napra, hétről-hétre ott vesztegelt az almárium mellett s legfeljebb csak esténként gyönyörködhettem benne, mikor a napi fáradalom után, hosszú száru pipával végig heveredve a kemény divánon, a magam elé terjesztett esernyő árnyékában, el-el andalodtam új szerzeményem elegantiáján s a cserébi dohány szürkés-zöld felhő közepett álmadoztam a szebb jövőről, mikor majd nagyságos ur, miniszteri számtanácos leszek s így délutánoként végig heverésze a kényelmes chaussée longeon, esibukom illatos füstjénél kéjesen szürsölgetem a fekete kávé. — Majd még, félig ébren, félig álomban, ugy képzeltem, mintha a főváros aszfaltján *tiportuk* volna a sarat, kis *feleségen* karamba csipeszkedve, félénken huzódott egész közel hozzám s csicsergő szavát csak oly édes volt hallgatnom, mint a felettünk elterülő *ujdonat új selyem esernyőre* hulló eső cseppek monoton kopogását.

Csak hogy, ez a kedves álom, másnap mikor a rideg valóra ébredtem, mind, mind elcszott szertesét s nem maradt belőle semmi más, mint a — *zuhogó zápor!*

Nem osztom azon nézetet, hogy a szent-iváni vasuti hid felállítása okul szolgálja Zala-Egerszeg lapályos helyen fekvő részének nagyobb áradásokkor előlétesítésére; mert szakértő nem vagyok ugyan, de sejtem, hogy a szent-iváni vasuti hid karfájának magassága lehet oly fokon, mint a Zala hidjának padozata van, pedig a (H.) cikkirő nem jelezte, hogy a zala-egerszegi hidon át valaha a víz áthatolt volna. Azt nem vonom kétségbe, hogy a létesítendő vasuti töltés némileg a folyam medréből kitérő víznek lefolyását akadályozni fogja és ez által dagályt fog előidézni, de hogyha a Zala folyam medrét a vasuti töltésen keletre kibővítik, az abban található temérdek akadályokat elhárítják, legkevésbé sem lehet kételkedni, hogy ezen aggodalom is el fog enyhülni, mert az összetóduló víz, mielőtt medréből kiszorulna, már eleve a tágasabb mederben rendszeren elfolyván, a képzelt veszélyt képes lesz elhárítani.

Megvagyok győződve, hogy a vasut ügyét vezető bizottság számolt a helyzettől, s a tett felszólalásokkal nem fogja magát tévútra vezetetni, hanem szilárdan megmarad azon elhatározása mellett, hogy az állomást a fehérlépek körül fogja elhelyezni, mert ezzel a Körmeny csáktornyai vonalnak csatlakozását is biztosan fogja elősegíteni. —

Kováts János.

A zalamegyei gazdasági egyesület hivatalos értesítője.

Jegyzőkönyve

a „Zalamegyei gazdasági egyesület” 1885. évi július 5-én Keszthelyen tartott rendes közgyűlésének.

Jelenlévők:

Háczky Kálmán elnök, Baan Kálmán, Hensch Árpád, Csigó Pál, Szily Dezső, Hertelendy Ferenc, Csertán László, Koller Ferenc, Koller István, Garger Vida, Skublies Gyula, Soos Mihály, ifj. Rajky Lajos, Nedeczky Jenő, Bogay Máté dr. Csarady Gusztáv, Forster Ferenc, Skublies Zsigmond, Botka János, Törekly Aladár, br. Ptheáni Géza, Svasits Gyula, Szigethy Antal gazdasági egyesületi tagok, — ez utóbbi úgy is mint titkár.

Elnök úr szívélyesen üdvözlőlvén a jelen közgyűlésre, mely az alapszabályok 16. §-a értelmében minden évben a nyár folytán Keszthelyen megtartandó s melynek napját a f. évi május 3-ki közgyűlés határozta meg — ily szép számban megjelent egyesületi tagokat, a közgyűlést megnyitotta, melyen a következő tárgyak vétettek tanácskozási alá s intézettek el u. m.

41. A jelen közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésével Csertán László és Szily Dezső urak bizattak meg s teljesítésére felkértek.

42. Főtisztelendő Soos Mihály úr a keszthelyi m. kir. gazdasági tanácsvezető tanára az intézet igazgatója s tanártestület nevében örömmel üdvözlőlvén a megjelenetet, kijelenté, hogy a tanártestület mindenkor készséggel nyitja meg termetét a gazdasági egyesület tanácskozásainak s örömmel fogadja tagjait falai közé s felajánlja jövőre is úgy a termet, valamint a megszemlélésre az intézet gazdaságát is, mely szíves ajánlat és készség a közgyűlés által köszönettel fogadtatt.

43/174. Napirendre kerülvén a tárgysorozat szerint az egyesület második elnökeinek választása, a közgyűlés egyhangúlag határozta, kimondá, miszerint Skublies Jenő úr iránt osztatlan bizalommal viseltetvén, helyette más elnököt nem választ s jelen végzés megküldésével tisztelettel felkéri, hogy a közgyűlés bizalmának s felkérésének engedve, az elnöki tisztet továbbra is viselni sziveskedjék.

44/175. A szakosztályok alakításáról. Minthogy a szakosztályok megalakulhatása céljából a szakosztályok

elnöke, alelnöke és jegyzője választása végett f. évi július 4-ike d. u. 4 órára elnökiileg összehívott egyesületi tagok meg nem jelentek, — tekintve, hogy az alapszabályok 30. §-a értelmében az egyesület tagjai kívánságukhoz képest mindannyi szakosztályba is oszthatók — ily minőségükben a közgyűlésen jelenlévő tagok által megválasztottak:

a) a közgazdasági és statisztikai szakosztály elnökül méltóságos *Glavina Lajos* úr,

b) a földmívelési és állattenyésztési szakosztály elnökül *Baan Kálmán* úr,

c) a gépészeti szakosztály elnökül *Koller István* úr,

d) a kertészeti szakosztály elnökül *Háczky Kálmán* úr,

e) a szőlészeti és borászati szakosztály elnökül báró *Ptheáni Géza* úr,

f) az erdészeti szakosztály elnökül pallini *Inkey László* úr.

Kik is erről a végzés megküldésével értesítendőek lesznek.

Elnökség megbízatván, hogy amennyiben a tagok az iránt, hogy melyik szakosztályba kívánnak oszlatni — nem nyilatkoztak, — a szakosztályokba sorozva ossza be s a jegyzéket a megválasztott elnököknek küldje meg, kik is megbízatnak s felkértek, hogy a szakosztályi tagokat az alapszabályok 31. §-a értelmében az elnökök s jegyző választásra összehívva, a megválasztott elnökök s jegyző neveit a jegyzőkönyvvel együtt a 32. §. értelmében az elnökséghez beterjesztieni sziveskedjenek.

45/176. Felvétel a következő bizottsági jelentés: „Tekintetes közgyűlés! A f. évi március hó 10-én tartott közgyűlés 23/85. sz. a. kelt végzésével lett megválasztott bizottság tagjai közül Skublies Jenő elnök, Séllyey László, Fábianits Gyula, Szigethy Antal bizottsági tagok tanácskozási megjelenvén, a mezőgazdasági érdekeink megvédése tekintetéből szükséges intézkedések kérémezése végett a nagyméltóságú földmívelés-, ipar- és kereskedelemügyi kir. miniszter urhoz intézendő felirat szövegét a következő tervezetben terjesztjük elő.”

Miután a felolvasott tervezet egész terjedelmében egyhangúlag elfogadtattott s még Nedeczky Jenő úr indítványára Budapest főváros által a bornak palackokba elárúsítása iránt hozott szabályrendelete, továbbá Romániával szemben a gabona és szarvasmarha — mégis Szily Dezső úr indítványára a gyapju behozatal — báró Ptheáni Géza úr indítványára a mezői rendőrség érdemében érzett sérelnék felemlítésével, és szükségesnek látszó intézkedések előterjesztésével a felirati tervezet kibővített határozatott s ezeknek a feliratba beillesztésével titkár megbízatott, — ennek teljesítésével a nagyméltóságú földmívelés-, ipar- és kereskedelemügyi kir. miniszter urhoz intézendő felirat a következő szövegben állapított meg:

Nagyméltóságú földmívelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszter úr!

Az iránzat, mely több külállam törvényhozásában nyilvánult, mely szerint mezőgazdasági érdekeik védelmére a nyers terményeknek, különösen gabnaneveknél s bornak bevitelét felemelt vámok által megnehezíteni akarván, magas védvámokat részint már életbe léptettek, részint életbe léptetésüket célba vették, nagy aggodalommal tölt el bennünket, mert virágzásnak alig indulni kezdő mezőgazdaságunkat már a közel jövőben veszélyvel fenyegeti.

Pedig kiválóan földmívelő hazánkban mezőgazdaságunk felvirágzása, annak minél jövődelmzőbb állapotra emelése nem egyedül a földbirtokos osztály érdeke, hanem tekintve, hogy kereskedelmünk, iparunk, sőt az ezeken kívül álló foglalkozások is főképp az ál-

— Már tudja a tens ur, az ilyen spectaculamokat kikérem magannak!

Bámulva meresztettem álmos szememet a bőszült anyókéra s hamarjában sehogy tem tudtam elérteni a célszt; mert hát — gondoltam magamban — utóvégre is, ahog hogy még mindig az ágyban heverek, legfeljebb csak a princípálisomnak lehet egy kis köze, nem pedig ő neki.

— Igen is, kikérem magannak! ismétlé azután még inkább fokozódó dühvel, midőn látta, hogy némán, szótlanul bámulom haragját — mert hát tudja meg az ur, hogy az én házam nem koresma!

— Tudom, tudom, — akadozott számon a szó, — de hát . . .

— Igen is, az én házam nem koresma! Érti?! Itt nem lehet tivornyázni! — Tudja a tens ur, hogy ma reggel felé hogyan vetődött haza?

— No már erre magam is rettentő kíváncsi vagyok! — mosolyogtam egész akaratlanul, ami azután annyira kihozta az ingerült asszonyt sodrából, hogy minden kimélet nélkül egyszerre a lehető legtragicusabb irányba terelte a discursust.

— Látja, milyen poesékká tette az éjjel ezt a gyönyörű jószágot is — szólt egészen neki vörösödve, miközben felemelte a földről vadonat új esernyőmet, mely kifordítva, sárosan, rongyokban, úgy állt a kezében, mint mikor esernyőtől együtt elragadja az embert a fergeteg.

Megvoltam semmisülve! Mámoros fejem egyszerre kijózanodott. Ennél nagyobb csapást nem mérhetett volna rám a sors! Pedig hát ez még mind nem volt elég. Este mikor haza tértem asztalomon egy levél várt rám. „Ó” írta, csak ennyit: „Uram! Itt küldöm jegygyűrűjét s kérem, jövőre névze szivesse be látogatásait, hogy miért? úgy hiszem ezt felesleges magyarázatnom a — tegnap események után!”

Igen, a „tegnapi események” tönkre tették boldogságomat, sőt talán még a sokszor álmódott *szépműveltséget is!* S mind ennek az a drága, az az átkozott selyem esernyő az oka, melynek jóformán még most is tartozom az — árának!

talános mezőgazdasági termelésből nyerik az éltető forrást, — érdeke ez a haza minden osztályú polgárának, mert nyers terményeink kelendőségének, a földbirtokos jólétének növekedésével hatalmas lendületet nyer a kereskedés, a gyári és kis ipar, az általános forgalom, sőt még a mezői és iparos munkás kereseti tere is.

Szükségesnek látjuk azért, hogy a veszély ellen-súlyozására böles törvények alkottassanak, evégett a szükséges előintézkedések a magas kormány által elő-készíttessenek, addig is a törvény korlátai között célszerű rendszabályok életbe léptetessenek.

Nem igényelhetjük magunknak, nem is lehet feladatunk, hogy egyesületünk, melynek tere a mezőgazdaság gyakorlati fejlesztése s melynek tagjai kiválóan a mezőgazdák köréből sorakoztak, mely politikai és nemzetgazdasági tudományos alapokon nyugvó javaslattal lépessen fel, ilyeneket terjesztessünk elő, célnk főképp csak az, hogy méltó aggodalmunkat kifejezzük s Nagyméltóságodnak magas figyelmét azon bajokra felkérjük, melyek, mint országos bajok, Nagyméltóságod előtt is ismeretesek, melyeket itt, a napi életben gyakorlatilag észlelünk, önmagunk is érzünk, s melyeknek megszüntetésére, csökkentésére, vagy ellen-súlyozására szolgáló segélyt szük körünkben is felismerjük.

Nagyméltóságod előtt ismeretes, hogy ámbár a múlt évi buza és rozs termés mennyiség tekintetében nagyok nem mondható, mégis az árak már csak a Német Birodalom és Francia köztársaság törvényhozásainak a védvámok felállítására irányult előkészületei folytán 25—30% -kal csökkentek s habár a folyó év első negyedében az Angol-Orosz háborús hírek nyomására emelkedtek is, ezek esendesültével az árak is azonnal alászállottak. Kétségtelen tehát, hogy kivételünk megcsökkenvén, az alacsony gabona árak állandóak maradtak.

Ez Zalamegyére annál sérelmesebb, mert az új földadó kátaszter behozatalakor a múlt idők kedvezőbb viszonyai alapján s tekintet nélkül a megváltozott körülményekre — helytelenül alkalmazott tiszta jövedelm-kiszámítás és osztályozás következtében a tiszta jövedelem általában nevezetes százalékkal emelkedve munkálattal ki, holott megyénk csak is egy kis déli szelvényén s derékban mintegy öt mérföld hosszúságban érintetik a cs. és kir. szab. déli vasutársaság pályavonala által, ezen kívül egész megyénk vasut nélkül áll és e tekintetben az ország más szerencsés vidékei által messze túlszárnyaltatunk.

E vasuti közlekedési hiány is terményeink ára jelentékeny esőkentő hatással van.

Kiválóan bortermelő megyénkben borunk a lehetlenné vált kivétel folytán a megye legnagyobb részén keresetlenné vált és elérteketlenül.

Igen természetesen, hogy amennyiben ezen áresőkentéseket a külföldi védvámok idézték elő, csakis azok megszüntetése állíthatja vissza az előbbi állapot, azért a magas kormányunk böles eljárásával s működésével főképp azoknak megszüntetésére kellene törekedni.

De amennyiben ez nem sikerülhet, gabonánk s egyéb terményeinknek versenyképességét közvetett intézkedések útján, hová sorozzuk a vasuti szállítási díjak mérséklését is, kérjük lehetővé tétetni.

Tudjuk, hogy a birodalmi tanácsban képviselt országokban s tartományokban létező vasutársaságok e tekintetben legkisebb jóakaratot sem táplálnak irántunk, — ám de tekintve, hogy Ausztriával vám- és kereskedelmi szövetségben állunk, e viszonytól fogva magas kormányunk böleségével s erélyvel kieszközölhetné, hogy az osztrák kormány — főképp az állami kamat biztosítást élvező vasutársaságoknál irántunk barátságosabb eljárás követése hatna — amennyiben pedig ez nem sikerülne, a magyar állam területén irányukba a jogos retorsio alkalmazását igen helyén levőnek látnánk, s hazánk területén működő, főképp állami kamatbiztosítást élvező vasutakon a szállítási díjaknak akképp leendő megállapítása kieszközölésére törekvést kérünk, hogy az osztrák társaságok nyomása ellen-súlyoztatván, gabonáinkkal s egyéb terményeinkkel kereskedelmünk a külföldi piacokon versenyező megjeljenhessék.

Naponként érzékeny kárunkkal tapasztaljuk a kellő vasuti közlekedés hiányát, amennyiben a vasuti állomásokig közutakon való szállításnál terményeink figyelmet érdemlő részét az aránytalan nagy fuvarbér elnyeli, — sőt közutaink az év egy nagy részében terhes kocikkal járhatlanok lévén, terményeink értékesítése akkor egészen szünetel.

Ezen — úgy hisszük — hazánk más részében is fenforgó általános bajon helyi érdekű vasutak építése által lehetne s kell segíteni.

Amde öntapasztalásból meggyőződöttünk arról, hogy ha a vidéki városok s az értelmes földbirtokos osztály ily vasutak létesítésére még oly nagy áldozatokkal törekszik is, a községek, a földmives birtokos osztály saját érdekét fel nem fogva, vagy felfogni nem akarva, a vállalathoz járulást megtagadja s a létesítést közönyével lehetetlenné teszi.

Sürgősnek látjuk azért, hogy a helyi érdekű vasutakról szóló 1880. XXXI. t. c. o. ly intézkedéssel bővítessék ki, miszerint egy érdekelte város, község vagy egyesek kérelmére szükség esetében közhatalósággal som-más uton állapítsák meg a célba vett helyi érdekű vasut érdekeltiségi köre és ha ezen érdekeltiségek egy, a törvény által meghatározandó földbirtok- és adó ösz-szegét képviselő érdekeltek a létesítést kívánják és elhatározzák, az érdekeltiségi kör összes községei a vállalt költségeinek bizonyos — törvényileg megállapítandó p. o. 10—25% -ával hozzájárulni köteleztessenek.

Terményeink áresőkentéséből a birtokos termelő osztályra háramló hátrány enyhítésére szükségesnek látjuk a földbirtok méltányosabb adóztatását.

Nincs vállalat, mely a remélhető jövődelemhez képest aránylag nagyobb alap- és forgó tőkét, időt, fáradságot és munkát igényelne, mint a földbirtok s mely az elemi viszontagságoknak és egyéb esélyeknek

Radai Parádi Gishübli Mohai Petánci Savanyú vizek

mindenkor friss töltésben és a legjutányosabb áron kaphatók

HEINRICH W. és L.
kereskedésben
ZALA-EGERSZEGEN.

102. 19-12.

ÉN CSILLAG ANNA

Egyedüli fiók raktár Altsüdter Mór urnál Zala-Egerszeg.

A vidékre való szállítás csak a pénz beküldése vagy utánvét mellett eszközölhető.



ANNA CSILLAG.

az óriási hajjal a nagyérdemű közönségnek tudomására hozom, hogy általam feltalált hajnövesztő pomádét, melynek 14 havi használata után hajam 185 centiméter hosszú lett, a nagyérdemű közönség használatára bocsátom és ki áráig nálam kapható köcsöngként 50 krajcár, 1 forint és 2 forint. Hajnövesztő orvosi tekintélyektől különös jó szer gyanánt lett elismerve haj és szakálnövesztésre, fejfájásra, migraine, hajkihullás, korpaképződés és kopaszodás levés ellen, erősíti a hajgyökereket, előmozdítja a haj- és szakálnövést és a legfin. toilette keücs.

Csillag Anna és Társa Bpest, VI király-u 26.
Csillag Anna kisasszony maga az elárulónő.

Legjobb és legolcsóbb

Kávé és Thea
beszerzési forrás.

ETTLINGER & Co Hamburg
(Világ-posta szétküldés)

ajánlják finom és izletes árúikat postán, portomentesen ingyenes csomagolással, utánvételt vagy a vételár előleges beküldése mellett 5 kilós zsákokban.

Közönséges kávé, izletes	3 frt 15 kr
Rio, finom, erős	3 frt 45 kr
Santos, szerfelett tiszta	3 frt 75 kr
Cuba zöld, erős, brillant	4 frt 15 kr
Mocca-gyöngy valódi	4 frt 25 kr
Domingo, igen finom	4 frt 70 kr
Campanas, szerfelett finom	4 frt 90 kr
Ceylon, kékes zöld, erős	4 frt 95 kr
Java zöld, erős, izletes	5 frt — kr
Arany java, erős, izletes	5 frt 15 kr
Portorico, zamatos, erős	5 frt 25 kr
Gyöngy kávé, igen fin. om. zöld	5 frt 55 kr
Java, igen jó, igen izletes	5 frt 95 kr
Plantago, zamatos	6 frt 20 kr
Menado, szerfelett finom, barna	6 frt 30 kr
Arab mocca	7 frt 20 kr
Chinal thea kilója	1 frt 70 kr
Congo, igen finom	2 frt 60 kr
Souchong, szerfelett finom	3 frt 70 kr
Pecco-Souchong, igen finom	4 frt 90 kr
Császár thea, legjobb minős.	4 frt 20 kr
Asztali rizs, igen finom 5 kiló	1 frt 40 kr
Jamaleal Rum, 4 liter	4 frt 20 kr
Caviar) 2 kiló tartalommal	4 frt 15 kr
gyengén sózva) 1/2	1 frt 65 kr
Matjes-Hering) 5 kilós	(2 frt 05 kr
új delicatessé) hordóban	(2 frt 60 kr

Árjegyzék ingyen, bérmentve.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására juttatni, hogy üzletemben

ÉRCZKOPORSÓK,

továbbá saját készítésű tölgy-, fenyőfa, fénymazas és behuzott koporsók, valamint egész temetési felszerelés a legjutányosabb áron kaphatók.

Alázatos szolgáljuk:
Sipos János
asztalos
ZALA EGRSZEGEN.

108. 12-12.

Honi ipar **József főherceg** ipar

Ő csász. és kir. fensége

Nemencsek-féle bőrkenőcsöket
a magyar királyi kormány szakminisztere megvizsgáltatván, azokat 31645/82. számú leiratóban

minden gyártmánynál a legjobbaknak
bizonyítja. A bőrneműek új színt, erőt adnak és vízhatlanná teszi. Bővebbet a használati utasítások. Árjegyzék: 1 kilo fekete bőrkenőcs 1 frt 20 kr., fél kilo 60 kr., negyed kilo 30 kr., nyolcadkilo 20 kr., tizenhatod kilo 12 kr., Sárga bőrkenőcs 1 kilo 1 frt 50 kr., fél kilo 80 kr., negyed kilo 40 kr. — Kettős eredeti velencei bőrlakk 1 üveg 60 kr. — Érciszító 10 kr. — Trukszentapasz 50 kr. — Poloskavesztő 50 kr. — Peccsőtisztító szappan 10 kr. — Ugyanonnán: Szultána-pipere és növényiszappan, az előkelő hölgyvilág legkedveltebb szappana, 35 kr., 3 drb 1 frt. Budapestre és környékére házhoz szállítatik a megrendelés, ha egy levelező lapon ez megtétetik.

Sinkó Józseffel Budapesten fölmerült panaszok miatt a raktárt bezártattuk s emel fogva figyelmeztetjük t. ügyfeleinket és vevőinket, hogy Nemencsek-féle gyártmányokat Sinkótól nem kap s a hamisítványoktól óvakodjunk.
Megrendelések intézendők magához a céghez:

Nemencsek Jakab és társa
Budapest, Kőbánya, Jászberényi ut. Lazar-ház.

József főherceg ő. cs. és kir. főudvarmesterei hivatalától.
Nemencsek J. urak Budapesten.
Ezennel bizonyítom, hogy saját gyártmányú fekete bőrkenőcs a főhercegi istállók számára szállították és általam löszerszámok bekenésére elrendeltetvén, mindaddig jó sikerrel alkalmaztatott és a löszerszámok gondozására alkalmosnak bizonyult. Kelt Alesuthon, 1882. évi augusztus hó 29-én.
82. 52-17. Baró Nyáry, tábornok.

STEIN SAMU
aranyműves Budapesten
Király utca 53. sz. Akácfa utca szögletén

ajánlja
óra, arany és ezüstnemű
raktárát
Mindennemű javítások a legjutányosabb áron elkészítetnek.

KIÁLLÍTÁS

CLAYTON & SHUTTLEWORTH

A FOLYÓ ÉVI ORSZÁGOS KIÁLLÍTÁS ALKALMAZÓI

1885

SAJÁT KÜLÖN ÉS CÉLRA ÉPÍTETT BERENDESÉGEIKEN, RENDEZETT BE, melynek számos megtekintésére az érdeklődők tiszteltetvel meg-hívattak.

1885

BUDAPESTEN és YACZI KÖRÜT 63.

GAZDASÁGI GÉP-KIÁLLITÁST

FENYVESI MIKSA
ZALA-EGERSZEGEN

ajánlja mindenkor legdúsabban felszerelt üveg és porcellán üzletét.

NORINGERI DISZMÜ és RÖVID ÁRMÜ ÜVEG, PORCELLÁN, KÖPDÉNY és Evő eszközök raktárát. MALON KÖVEK RAKTÁRÁT.

NÁDSZÉKEK, TÖKÖR, LAMPA, Olaj festményu képelt. RÖRND (KOFFER) és Malon kövek raktárát.

Mindennemű ásványvizek raktárát.

Ugyszinte mindennemű üveges munkákra vállalkozik.

Nemkülönböztetve üvegtáblákból is folytonosan nagy raktárt tart.

Hirdetmény.

Egy jó karban levő, Kühme-féle két ló-erejű **járgány cseplőgép** szalma-rizóval, úgy a hozzá tartozó tisztító rostával együtt szabad kézből eladó. — A gép megtekinthető mindennap Kaszaházán néhai 3-3. — Csopor Endre lakásán.

Harkányi Gyógyfürdő

Harkányi Gyógyfürdő

Harkányi Gyógyfürdő

Magyarország, Baranyavármegyében,
fürdőidény május 1-től szeptember 30-ig.

Habár ezen fürdő hírneve oly hosszú évek folyása óta számtalan kiváló gyógyeredményei által meg is lett alapítva, mégis a fürdőigazgatóság sok évi tapasztalat alapján kijelentheti, hogy ezen csodaszertű gyógyforrásnál ezerek és ezerek a legmakacsabb és legnehezebb betegségekben is egészségüket és épségüket visszanyerték, a miért is a legnagyobb elismerést érdemli.

E fürdő a maga nemében egyedüli: minden más akár belföldi, akár külföldi hason gyógyforrást gyógyhatás tekintetében felülmúl; a mit különben az évről-évre szaporodó vendégek száma is bizonyít.

Ezen 50° R. természetes meleg ártézi kénforrás kitűnő gyógyítási hatással bír csúszos, köszvény, görvély, idült bőrkiütésekre, aranyer, nőbántalmakra, fogamzási hiányok, sebészek, daganatok és higanyos gyógyszerek által okozott mérgezésekre, továbbá máj-, lép-, általán mirigy-daganatokra, nehéz hallás, idült szem-bajok és ivarszervi bántalmak ellen.

Az utazásra ajánlható Budapest-pécsi vasut, vagy Déli vasut budapest kanizsai-bárcsi vonala, állomás: Pécs, alföldi vasut Eszéken át Villányig, Mohács-pécsi vasut, állomás: Villány.

Pósta- és távirat-állomás.

Bővebb tudósítást a legnagyobb készséggel dr. HELLER JÓZSEF rendes fürdőorvos nyújt. Harkány, 1885.

A fürdő igazgatóság.

Harkányi Gyógyfürdő 140. 12-7.

Radaini savanyúvíz forrás.

Miután több ízben tapasztaltuk, hogy vidékünkön újból keletkezett, s a lényegben igen eltérő „savanyúvizek” legjobb hírnek örvendő

radaini savanyúvíz
név alatt árultatnak és a vevők által jó hiszemben el is fogadtatnak, úgy figyelmeztetjük a n. é. közönséget, csak azon vizet valódi radaini savanyú víznek tekinteni, melynek parafadugasz bense felületére „Radaini” hejlyseg neve van égetve.

Föraktar Z.-EGERSZEGEN FENYVESI MIKSÁNÁL.

A radaini fürdő idény tart: május kezdetétől október vegeig.

Az igazgatóság.

107. 11

elegendő ideje legyen az utazási igazolási jegyek kiállítására és azoknak kellő időben való szétküldésére.

Bajtársi üdvözléssel!
Csáktornya, 1885. június 28-án.
Alszegey Alajos Grész Alajos Ziegler Kálmán
jegyző. parancsnok. elnök.

Az ünnepély sorrendje.
1885. augusztus 19. napján.
I. D. u. 4 órákor a vaspályán érkező vendégek fogadtatása és elszállásolása.

II. 6 órákor a tűzoltói laktanya és szertár bemutatása s néhány vertvascsőkut célszerűségének constatálása.

III. 8 órákor ismerkedési estély Baumhak kertjében. Tűzoltók egyenruhában belépti díj nélkül, más vendégeknek 30 kr. díj mellett.

Augusztus 20. napján.
I. Reggeli 5 órákor ébresztő zenekarral élükön egy szaka z tűzoltóság.

II. Reggel 8 órákor gyülekezés a laktanyán s felvonulás a gabonaterre. Itt dísz-ülés az Isten szabad ege alatt, hol a 10 évet kiszolgált tűzoltók érmeikkel feldíszítettek. A fogadóbizottság indulása a zászló-nyá-hoz és a koszorúhölgyekért.

III. D. e. 10 órákor ünnepélyes felvonulás a templomterre, a templomba, hol a zászló-avatás és az ünnepélyes szeg beverés történik.

IV. Diszebéd d. u. fél 1 órákor Szeiverth kertjében egyénenkint 1 f. 50 kr. díj mellett. (Számozott jegyek ezen dísz ebédre a díj lefizetése mellett Tódor J. ur kereskedésében augusztus hó 19-én d. u. 4 óráig kaphatók.)

V. D. u. 4 órákor diszgyakorlat a templomtéren.
VI. D. u. fél 7 órákor kivonulás Szent-Illonára az alábbi programmal:

a) kivonulás zeneszóval,
b) táncmulatság,
c) este tűzijáték.

Belépti díj a Szent-Illonán rendezendő mulatságra 50 kr. Tűzoltók egyenruhában nem fizetnek.

A tűzoltóságnak ezen ünnepélyére Csáktornya város és vidékének mélyen tisztelt közönségét meghívja
Az ünnepéjyt rendező-bizottság.

A soproni kereskedelmi és iparkamara köréből.
2976/1885.

HIRDETMÉNY.
A fertőtlenítő anyagok készítése és elárúsítása, úgy az a körül tapasztalt hamisítások meggátlása tárgyában, a nagym. magy. kir. belügyminiszterium következő szabályrendeletet bocsátotta ki:

Mindenki, a ki fertőtlenítő anyagok elárúsításával foglalkozik, köteles azt a közegészségügyekre nézve fennálló elsőfoku hatóságnak bejelenteni, ily bejelentés nélkül a fertőtlenítő anyagok eladása tilos.

Köteles továbbá az ily anyagokat elárúsító készleteit tartalmazó edényein világos és könnyen olvasható felirattal megjelölni azt, hogy a készítmény az illető hatóság anyagból, p. o. a carbolsavból, hány százalékot tartalmaz?

Az elárúsító köteles továbbá azon edényre, melyben a fertőtlenítő szert a vevőnek adja, egy cédulát (vignettát) ragasztani, a melyre fel legyen írva: „Fertőtlenítő szer, tartalmaz X% ... anyagot.”

E tartalom valóságáért az elárúsító felelős. Járvány idejében megkivántató fertőtlenítő anyagokra nézve a következők rendelkeznek:

A carbolsavas víz oldatának készítéséhez mindenkor a jegecezett, vagy legalább az ugynevezett 100%-os carbolsav használandó.

Az oldat mindenkor 18 rész víznek és 1 rész carbolsavnak összevegyítésével és összerázásával állítandó elő úgy, hogy az oldat okvetlen 5% carbolsavat tartalmazzon.

A különféle carbolsavas keverékeknek, ugymint a Petri-féle pornak, a carbolsavas méznek stb. szintén 5% carbolsavat kell tartalmazniok.

A chlormész legalább 20% hatásos chlort tartalmazzon.

Azok, a kik jelen szabályrendelet fenebbi intézkedéseit vagy tilalmát megszegik, kihágást követnek el és 100 f. frt. terjedelmű pénzbüntetéssel büntetendők.

Mi ezenmel alkalmazkodásul köztudomásra hozatik.
Sopron, 1885. június havában.
A kereskedelmi és iparkamara.

3089/1885.
HIRDETMÉNY.

A f. é. március havában 1175. sz. a. közzétettük, hogy azon liszt- vagy egyéb őrlemény-, olaj és pezső borszállományok, melyek f. é. január 15-ike előtt kötött üzlet folytán vitetnek a német vámterületbe, a régi vámtételek szerint vámoltnak meg, de csak a mellett ha az üzletnek január 15-ike előtt történt megkötése valamely német bíróság vagy közjegyző előtt létesült vagy általuk hitelesített szerződéssel igazoltatik, vagy pedig ha a kérdéses körülmény valóságát két kifogástalan német tanu bizonyítja.

A német birodalmi tanács újabb határozata szerint a bizonyítás ezen szigorúbb módja elejtetett és megengedettik, hogy az üzletnek január 15-ike előtt történt megkötése mindazon eszközökkel, melyeket a német polgári perrendtartás megenged, bebizonyítható legyen.

Miután a spanyol kormány a roznak szerződési leg megkötött egy márknyi vámjáról lemondott és ennek folytán a német birodalom gyűlése által elfogadott 3 márkra való felemelése a német birodalommal szerződés viszonyban álló államok irányában is hatálylaly bírand, egyttal tudomásra hozzuk azt is, hogy azon küldemények, melyekről a közölt módon bebizonyítható, hogy május 12-ike előtt kötött üzlet folytán vitetnek be a német vámterületbe, f. é. augusztus 1-éig a régi vámalá esnek.

Sopron, 1885. június havában.
A kereskedelmi és iparkamara.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

A karácsonyfa egylet mult hó 28-án tartott tekeversenyyel egybekötött nyári táncmulatságán a jótékony cél iránti tekintetből a következő felülfizetések történtek: Ruzsics Károlyné 1 f. Rt., Rozenberg Sándorné 1 f. Rt., Salamon Terka 50 kr., Szidnay Fanni 20 kr., Polgár János 80 kr., Kaszter Sándor 1 f. Rt., Bernácsy Károly 70 kr., Sümegey Imre 60 kr., Kolbin József 40 kr., Eisenstädter Zsigmond 2 f. Rt., Sipos Boldizsár 1 f. Rt., Hagymásy István 80 kr., Bence György 40 kr., Farkas Dávid 1 db. arany, Pírity Lajos 20 kr., Szécsenyi Teréz 20 kr., Preszler Gyula 40 kr., Simon N. 20 kr., dr. Graner Adolf 70 kr., Holczler Ferenc 20 kr., Szerencsés Ferdinánd 10 kr., dr. Zarka Zsigmond 80 kr., ifju Saffer András 20 kr., Kummer Gyula 50 kr., Nagy Károly 30 kr., Handler Istvánné 3 f. Rt., N. N. 20 kr., özv. Krizmanits Jánosné 1 f. Rt., Ruzsics Károly 80 kr., Szabó Károly nyug. plebános 50 kr., Hencz József 20 kr., Thassy Ferenc 30 kr., Muzsik Kálmánné 50 kr., Farkas János 10 kr., Bali Béla 10 kr., Kummer Mihályné 20 kr., özv. Tahy Rozália 30 kr., Simonffy Jánosné (Boczföld) 1 f. Rt., Czeglédy Mihályné 20 kr., N. N. 5 kr., Kroszetz János 20 kr., Esső Ernő 20 kr., Rigó Ferenc 50 kr., N. N. 20 kr., Árvay Lajos 80 kr., Mayer János 40 kr., N. N. 40 kr., Almásy Mihály 70 kr., Tretter Viktor 40 kr., Varga Vilmos 50 kr., Kroszetz István 50 kr., Pál Ferenc 20 kr., gr. Feste-tics Benó 1 f. Rt., Marth Pál 20 kr., N. N. 10 kr., Fürst Sándor 40 kr., Horáček István 10 kr., Noszlopi Pál 40 kr., Skubliics Zsigmond 80 kr., István Imre 20 kr., Sleder Ferenc 10 kr., Schöberl József 30 kr., Sipos János 50 kr., Lányi Kálmán 80 kr., N. N. 5 kr., N. N. 10 kr., Csoknyay János 20 kr., Bauer János 20 kr., Weinberger Jakab 30 kr., Polezer János 46 kr., Tomasiich Sándor 80 kr., N. N. 20 kr., Graner Béla 30 kr., Marth Károly 80 kr., Krizmanits Lajos 10 kr., Nagy Anta 10 kr., Horváth Gyuláné 50 kr., Bence György 50 kr., dr. Ruzsicska Kálmán 1 f. Rt., Buday Erze 1 f. Rt. Összesen 89 f. 5 kr. és egy db. arany.

Jótékonyág. A zsidó tűzkárosultak részére dr. Kovács Zsigmond veszprémi megyés püspök úr ónagyméltósága 50 forintot, a veszprémi káptalan szintén 50 forintot adományozott.

A csáktornyai önk. tüzoito egylet augusztus hó 20-án fogja fennállásának tizedik évfordulóját és zászlójának felavatását ünnepelni. Zászló anyának Grész Gizella f. Rt. Sárossy Lászlóné ónagysága kéretett fel, ki is e kitüntetést a közönség legnagyobb örömeire f. hó 7-én fogadta el. Az ünnepély részletes sorrendje lapunk más helyén olvasható.

Lelkes tanügybarát. Tek. Kaiser József bekeházi birtokos ur. kinek az andráshidai határban szintén van birtoka, noha a róm. kath. felekezeti iskola építési költségeinek fedezéséhez járulni a törvény értelmében nem lett volna kötelezhető, mégis az építési költségekhez szokott nemes áldozatkészségétől vezéreltetve, ajándékképen száz forinttal járult. Ezen, valóban elismerésre méltó nemes tettéért a szives adakozó urnak a nyilvánosság útján is hálas köszönetét fejezi ki az andráshidai róm. kath. iskolaszék.

A zalaegerszegi iparos ifjak önképző és betegsegélyező egyesülete által f. hó 5-én a Rozenkranczkert helyiségben a szentgróthi zenekar közreműködése mellett az egylet javára rendezett nyári táncmulatság — a kissé kedvezőtlen idő dacára — elég látogatott volt s az egyesület részére szépen jövedelmezett. Az összes bevétel 76 f. Rt. 45 kr., a kiadás 35 f. Rt. 50 kr. volt s így a tiszta jövedelem 40 f. Rt. 95 kr. tett ki. Felülfizettek: Balassa Benó 60 kr., Mendly Károly 60 kr., Saffer András 40 kr., Viznovszky Vilmos 60 kr., Sipos Antal 30 kr., Hidasy Mihály 20 kr., Studeny Béla 20 kr., Nagy Károly (asztalos) 60 kr., Heigl István 20 kr., Berger Károly 20 kr., Kovács Károly 20 kr., Tamás György 20 kr., István Imre 20 kr., Vörös Gyula 40 kr., Fiedler József 20 kr., Gazta Antal 40 kr., Jeney N. 20 kr., Kovács László 20 kr., Kovács Károlyné S. I. 40 kr., Mártinkovits Lajos 20 kr., Bence György 20 kr., Kráxner János 60 kr., Zakál József 70 kr., N. N. 60 kr., Tomasiich Sándor 60 kr., Aranyos Gyula 60 kr., N. N. 60 kr., Bence György 20 kr., özv. Krizmanitsné 20 kr., Zsömbölyi N. 20 kr., Weinberger Jakab 40 kr., Farkas Dávid 2 f. Rt., Bertalan Pál 20 kr., Rigó Ferenc 60 kr., N. N. 20 kr., N. N. 10 kr., N. N. 10 kr., Györe János 60 kr., N. N. 20 kr., özv. Széchenyiné 30 kr., Pucher József 50 kr., Kohn Emil 20 kr., Marth Károly 60 kr., Kovács Károly (borbély) 45 kr., Szabó Pál 20 kr., Kovács Károlyné 30 kr., Szalay Gyula 60 kr. A nagylelkű felülfizetőknek szives adományukért az egyesület nevében köszönetét fejezi ki a rendezőség.

Zárvizsgálat. A stridói m. kir. áll. el. népiskolában az 1884. tanév zárvizsgálatát június hó 26-án tartott meg tek. Vranits Károly szolgabíró ur elnök lete és nagyszámu tanügybarát élénk részvétele mellett. A vizsgálat lefolyása városunk egy igen szép ünnepélyt képezte s oly sikerült eredményt mutatott fel, a mely a jelenvoltak minden oldalú osztatlan tetszésével találkozt. Különösen meglepő volt a tanulóknak a magyar nyelvben tanúsított bámulatos előhaladása, tiszta, értelmes és szabatos felelete, mely a jelen voltakat többször tetszés nyilatkozatra ragadta, a mit eléggé igazol ama körülmény is, miszerint elnököl szolgabíró ur a vizsgálat végeztével hat — a magyarnyelv- és beszédben legjobb előmenetelt tanúsított — tanulót egy-egy ezüst forintossal jutalmazott meg. Stridó város érdemudis közönsége nemcsak tömeges megjelenése s a hallott eredmény feletti megelégedése által mutatta meg az iskola iránt való ragaszkodását, hanem azáltal is, hogy önmaguk közt megindított gyűjtés által lehetővé tették, miként több szorgalmas és jó magaviseletű tanuló nyerte el munkája babérját, mely ajándékok a folyó hó 6-án „Te Deum“-mal megtartott zárünnepély alkalmával lettek az illetők közt kiosztva. Elmulaszthatlan kötelességem továbbá megemlékezni főtisztelendő Mataszovics

István stridói plebános urnak áldozatkészséggel párosult buzgalmaról, melylyel minden lehető elkövetett arra nézve, hogy ez évi zárvizsga ünnepélyek minél fényesebben sikerüljenek. Így az összes hegyvidéki iskolák vizsgáin, — a mennyiben ideje engedte — részt vett, a ráczkanizsai és stridói tanulók megjutalmaztatásához egy maga 11 f. Rt. járult s végre a zárünnepély napján az összes hegyvidéki tanítókat ebédre hivta magához, a hol a tanügy iránti érdeklődését s a tanítók iránt táplált őszinte rokonszenvét s vendégszeretetét a lehető legfényesebben kimutatta. Ezen minden irányból nyilvánuló érdeklődés elég bizonyíték arra, miszerint a stridói áll. el. iskola minden tekintetben szilárd alapon áll, rendelkezik jó és lelkes tanügybarátokkal, dicsekedhetik kitünő eredménnyel s bizhatik, hogy ez uton haladva, minden nehézség nélkül eléré elé szabott magasztos feladatát. Egy jelen volt.

Köszönet nyilvánítás. Mindazon szives tanügybarátok, kik a stridói m. kir. áll. el. népiskola most bevégzett tanévben legjobb előmenetelt tanúsított tanulóinak megjutalmaztatását becses adakozásaik által lehetővé tették, ez uton is fogadják, ugy a jutalmazott tanulókat, valamint a tantestület nevében is leghálásabb köszönetemet. Stridó, 1885. július 7-én. Kovács Gyula áll. igazg. tanító.

A zsidó tűzkárosultak részére gróf Deym Nándor tiz hectoliter rozstot, kukoricát és száz forintot adományozott.

Személyváltozások a veszprémi egyházmegye körében. Szabó Ferenc törömciczi administrator törömciczi, Galdon Károly sármelléki administrator sármelléki plebánossá nevezettek ki. Zárjeczky Viktor ataljai káplán székesegyházi káplánnak és segédlelkésznek Veszprémben, Jungmayer Ignác Petendről Városlődre, Vida József Csicsoról Tapolczára, Boronkay Gábor Várpalotáról Kis Komáromba, Horváth Gyula Surról Halimbára, Rácz Béla Karádról Sümegehre, Szukics Vendel Merenyéről Nemes- és Káptalan-Tóthiba, Knapp Vilmos Nem. és Kápt. Tóthiból Merenyére kápláni minőségben áthelyeztettek. Németh János új misés Márkóra, Tóth Károly új misés Lengyel-Tóthiba, Matkovics Gyula új misés Attalába, Vida János új misés Csicsóba, Gergely János új misés Várpalotára, Töröky Arpad új misés Karádra, Rezgonyi György új misés Petendre, Moics József új misés Suurra tétetett káplánnak.

Lapunk mult számának vezercikkébe a következő sajtóhírek csuszak be: Az 1. lap 1. hasábján 20/21. sorban „érdek“ helyett „érvei“ értendő. Az 1. lapon 3. hasábon alulról 8-ik sorban „öl“ helyett „öles“ olvasandó. Az 1. lap 3. hasábon alulról a 2-ik sorban „dombnál“ helyett „dombról“ veendő. A 2-ik lapon 1. hasábon felülről 29. sorban 62 öl helyett 63275/1000 öl teendő. A 2-ik lapon 1. hasábon alulról 29-ik sorban „63600 f. Rt.“ helyett „63000 f. Rt.“ értendő. A 2-ik lapon 2-ik hasábon felülről 9-ik sorban „ugynevezett“ helyett „ugynevezett“ veendő.

Az andráshidai róm. kath. felekezeti iskolának egy rendes janitói állásra az iskolaszék a pályázatot kihirdette. Évi fizetés 360 f. Rt., az új iskola épületben lakás, kis kert, a fiók egyháznál előforduló stolaris jövedelem s a mintegy 50—60 tanköteles mindegyike után tandíj címén 2 f. Rt. Csak oly okleveles tanítók pályázhatnak, a kik a fiók egyháznaknál előforduló kántori teendőket is képesek teljesíteni. Előny adatik azoknak, a kik a zene- és énekben való jártasságukat kellő okmányokkal igazolni képesek. Az állomás október hó 1-én foglalandó el.

101 éves asszony. Kottoriban mult hóban halt el egy asszony, a ki 101 évet élt. Egész életén át folytonos jó egészségnek örvendett s élte utolsó idejében is jól látott és hallott. Márkán Katalinnak hívták.

A cs. és kir. soproni katonai élelmezési raktárnál 1885. évi július hó 15-én délelőtt 10 órákor nyilvános ajánlati tárgyalás fog tartatni a Sopron, Bánfalva, Nagy-Kanizsa, Kőszeg, Rohonc és Keszthely állomásokon az 1885. évi szeptember hó 1-től 1886. augusztus hó végéig terjedő időre a cs. és kir. közös hadseregbeli katonaság és a m. kir. honvéd csapatok részére szükséges zab, széna, szalma, fa és kőszén szállításának biztosítása iránt.

A megyei csendőség június hóban letartóztatott egyet rablógylkosságért, egyet súlyos testi sértésért, háromat mélymagzat elhajtasért, kettőt rablásért, négyet betöréses lopásért, 11-et egyéb lopásért, 6-ot lopás gyanujáért és 6 igazolvány nélküli eszavargót. Feljelentett egyet gyilkosság gyanujáért, 6-ot egyéb lopásért, 3-at gyújtogatás gyanujáért, egyet záróra be nem tartásért, 5-öt orrvadászatért. Feljelentett továbbá egy súlyos testi sértést, 12 betöréses lopást, 11 egyéb lopást, 6 kárérgést, 3-szor lovak bitangba jutását, 5-ször elközbott fegyvert. Szolgálatot teljesített 15-ször letartóztatásnál, 21-szer segély szolgáltatásnál, 24-szer rabkíséretnél, 12-szer posta fedezetnél, egyszer személy fedezetet, kétszer foglyóriztetet, 5-ször elővezetésnél, 77-szer egyéb szolgálatot, 156-szor éjjeli órák ellenőrzését foganatosította, 5-ször vasúti ügyeletet teljesített, 19-szer vásárra felügyelt, 4-szer bucsukra.

Az Olvasókör szépirodalmi képes regény folyóirat megjelent 3. füzetét a Párisi vérdrama című történeti regény folytatását tartalmazza. Irta Montépin Xavér, franciából magyarította Tölgyessy Mihály. Megjelenik minden hó 1-én és 15-én. Egy-egy füzet ára 25 kr. Kapható Fülöp Györgynél Budapest stacio u. 31. sz.

Ausztriai különlegesség. Harminc évi tapasztalat bebizonyította, hogy egyedül MOLL valódi Seidlitz pora használható eredménnyel minden emésztési nehézségekből eredő gyomor fájdalmaknál és székrekedésnél. Dobozonként egy o. é. f. Rt. kapható. A vidéken minden gyógyszerüzletben és fűszerkereskedésben, határozottan MOLL készítménye ennek gyári jelvényével és aláírásával kérendő.

Felelős szerkesztő s kiadó-tulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

ügy kitéve lenne, mint a földbirtok jövödelme. És ambar az ilyen felette változó és bizonytalan, mégis a megadóztatásnál állandónak és bizonyosnak tekintetik s előbb államilag is 30—30, a jelenben 27—30^o „kal adóztatik meg akkor, midőn a kereseti adó III. osztályabeli adózók, a pénzintézetek 10^o „kal rovatnak meg.

Szükségesnek látjuk azért, hogy a föld, a tőke és a kereset jövödelmei megadóztatásánál a földbirtok javára méltányosabb arány hozassék be, a jelenlegi súlyos, magas százalék leszállítsassék.

Tudjuk, hogy az állam érdekeit szem előtt kell tartani s kiadásai fedezéséről gondoskodni kell, de ezt — mint említettük — a méltányosabb adóztatási kules mellett is fenn lehet tartani.

E végre célszerűnek látjuk a fokozatos adóztatási rendszernek óvatos alkalmazását, miként ez a IV. kereseti és hadmentességi adónál és bélyegilletékeknél már megtörtént és mindenki által megnyugvással fogadtatott.

A pénzintézeteknél e fokozatos adóztatást és pedig tekintettel a részvénytőke osztalékának százalékaira is — már az üzleti tiszta jövedelem megadóztatásánál alkalmazandónak tartjuk; mert tekintve, hogy ezen tőke az, mely tulajdonosának minden közvetlen fáradozás és gond nélkül legbiztosabb jövedelmet nyújt, illő, hogy ez azon polgártársainál, kik nehéz szellemi és anyagi productív munkával eszközlik önfentartásukat s teljesítik az állam iránti köteleiket, könnyen szerzett jövedelmek és jólétük után az államnak megfelelő viszonzószolgálatot tegyenek.

pen úgy kívánjuk és kérjük főképp a csupán nyereszkeskedési szerencséjüket gyanánt üzött tőzsdéi ügyletek megadóztatását is.

Egyéb adókra vonatkozólag a fokozatos adóztatás keresztülvitelét az általános jövödelmi pótdadónak az egyenes adók után kellő fokozatok szerint leendő alkalmazásával fogantatosítani véljük.

A pénzintézeteknek általunk felemlített adóztatása tekintetében azon ellenvetés engedtetethik meg, hogy a pénzintézetek ezen magasabb adót épen úgy a kölcsönvevőkre hárítják át, miként a takarékpénztárak a a betéti-kamatadóval tették.

Nézetünk szerint azonban ez csak addig történetik, míg az osztrák-magyar bank hazánkra fennáll, mely t. i. csak is osztrák érdekeket szolgál, Magyarország csak egy meghatározott összeg forgalmára szorítja, vidéki pénzintézeteket hitelben nem részesíti, a földbirtokos osztályt pedig egészen kizárja, — minthogy ekkép pénzintézetek az alap pénzforrástól elzárva levén s onnét pénzhez önmaguk is csak költségesebben kerülő utakon juthatván, — a kölcsönkérő közönség pedig mégis hozzájuk fordulni kénytelen levén, a pénzintézetek kölcsönajánlati versenyé hiányában a közönség a reá hárított még oly magas kamatlábat is tűni kénytelen.

De megszűnnék ezen állapot, amint az osztrák-magyar bank lenyűgöző kötelei alól feloldatnánk, önálló jegybankunk lenne; mert ennek üzlet és ügylet körére a kormány oly irányító kellő befolyást gyakorolhatna, hogy a vidéki hitelképes pénzintézetek s birtokos osztályunk ott is hitelben részesítették, — a tőke kínálatának versenyé tehát a magas kamatláb alkalmazhatását kizárná s a részvénytőkeintézetek kevesebb osztalékát is megelégedni kénytelenítették.

Borterményünk értéktelenülését nagymértékben előidézte s még folyton előidézi a gyártott boroknak természetes borok gyanánt korlátlanul szabados eláru sithatása is, ugyanazért ismételve is kérelmezzük, hogy ennek megakadályozására törvény atkottassék.

E kérelmünk irányá ellenében azon ellentés szokott felhozni, hogy ily törvény megalkotása azon balvéleményre szolgálhatna okot a külföldön, hogy hazánkban a borgyártás és hamisítás annyira el van terjedve, hogy meggátlására szükséges volt törvényt alkotni. De ezen ellenvetés nyilván aaptalan, mert a marhavészről is van alkotott törvényünk és a külföld még sem következtette ebből azt, hogy hazánk a keleti marhavész fészke és hazája, sőt ellenkezőleg a törvény megalkotása és szigorú végrehajtása folytán állategészségügyünk kifogástalan állapata iránt bizalma meg szilárdult.

Nem kívánjuk mi, hogy a borgyártás, mint ipar, feltétlenül eltiltassék, csak kérjük, hogy a törvény a gyártót és elárusítót szigorúan kötelezze, miszerint gyártmányát természetes szőlő-bor gyanánt ne, — hanem csak mint gyártmány folyadékot megjelölve árulhassa; — továbbá, hogy a borgyártás a szesz- és sertermelés ellenőrzéséhez hasonló pénzügyi ellenőrzés és analogikus eljárású olymértű megadóztatás alá vonassék, hogy a nagy földadóval és szőlőművelési költségekkel terhelt szőlőbor termelők természetes boraikkal a versenyt kiállhassák.

Borterményeink értékesíthetőségének nagy akadályát képezi a még mindig fennálló italmérsi kisebb királyi haszonvételi jog is; mert gátolja, hogy a termelő borterményét kiesinybeni eladás útján forgalomba hozhassa, amennyiben azon szabályrendelet is, mely a földesuri italmérsi jog békői némi tágítására — a termelőnek a lepecsételt palackokbani elárusítást megengedi, ezt csak is saját helyiségére szorítja, a korsmaszerű, úgy a nyitott üvegekbeni kimérést pedig teljesen kizárja.

A termelő elől tehát el van zárva a lehetőség, hogy borterményét — habár csak lepecsételt palackokban is — bizományba adhassa, avagy belfogyasztásra kimérés útján eladhassa.

E fennlévő jogállapot káros hatása Zalamegyének különösen a Balaton mellékét érzékenyen sújtja. —

Balaton melléki boraink ugyanis, úgy a talaj minősége, valamint az égalji és földrajzi viszonyok kedvező hatása, a szőlőfajok jeles volta, a szőlőművelés és borkezelés okszerű folytatása következtében nemcsak hazánk legjelesebb borterményei között elsőb helyet foglalnak el, de a külföldön is ismeretesek és kedveltetnek.

Még is e jeles borainknak palackozva még csak Budapesten is — hol azok nagy kelendősége és fogyasztást élveznének — bizomány útján eladhatóságban akadályozva vagyunk, amennyiben Budapest főváros az őt megillető italmérsi kisebb kir. haszonvételi jogánál fogva a borárusítási foglalkozást szabályrendelethez akkép szabályozta, hogy úgy az eladással foglalkozó egyéniséget illetőleg oly lényeges személyes kelléket tűzött ki, mely az azzali foglalkozást megnehezíti és korlátozza, valamint a forgalomba hozandó borra oly magas díjt — illetőleg bért szabott ki, hogy borainknak palackozva Budapesten bizomány útján leendő elárusíthatását me-reven lehetetlenné teszi.

Szükségesnek látjuk tehát, hogy az italmérsi kisebb kir. haszonvételi jog minél előbb törvény útján megszüntetessék.

Úgy is valóban indokolatlan a törvényhozásnak e tekintetbeni eddigi mulasztása, hogy t. i. dacára annak, hogy a szőlőbirtokok vannak legsúlyosabb adóval meg-róva, hogy az okszerű szőlőművelés igényel a mezőgazdaság minden ága között aránylag legtöbb költséget, hogy a szőlőtermény van az elemi viszontagságoknak leginkább kitéve s dacára annak, hogy az ellenünkbe alkalmazott védvámok miatt a borkivitel majdnem teljesen lehetetlen, mégis az italmérsi regalejog, mely a bor szabad értékesítését merőben lehetetlenné teszi, mindaddig meg nem szüntettetett és a borgyártás, mely a szőlőbor termelőt oly igazságtalanul sújtja, a szőlő birtokos osztály érdekében törvény által nem szabályoztatott.

Mezői terményeinket évenként nagy veszélyvel szokta fenyegetni a jégverés, mely sokszor egy év fadaralmait, költségeit, reményeit semmisíti meg, s a mezőgazdát éveken át sem helyrehozható károkkal sújtja.

Vannak ugyan biztosító társulatok, ámde ezeknél főleg némely vidékekre a díjtételek oly magasak, hogy a biztosítás használatát teljesen lehetetlenné teszi, — sőt vannak oly vidékek is, melyekre a jégkár biztosításra ügylet nem is köttetik.

Tekintve, hogy úgy a jég-, valamint a tűzkár biztosítás is a földbirtokos osztályra oly jótékony, hogy azt nélkülöznie vagyona kockázatása nélkül nem lehet, tekintve, hogy különösen a jégkár biztosítás a működő társaságoknál oly költséges, hogy a jelenlegi termény-árak mellett a birtokos osztályt azt viselni nem képes, azon alázatos kérelmet terjesztjük elő, hogy az állami tűz- és jégkár biztosítási intézmény létesítése s ezzel kapcsolatban általános kötelező tűz- és jégkár biztosítás iránt mielőbb célszerű törvény alkotása végett a maga útján intézkedni kegyeskedjék.

Marhatenyésztésünk nélkülözhetlen kellékét képezi a só, — és mégis alázatos véleményünk szerint helytelenül alkalmazott pénzügyi tekintetekből a marhasó ára már két éve felemeltetett s ámbár annak leszállítása több irányban feliratilag kérelmezett, sajnos, mindaddig be nem következett.

Mély tisztelettel kérelmezzük azért, hogy a marhasónak ára és kiszolgálásának módoszata — az ismét csak a mezőgazdaságot s földbirtokos osztályt sújtó jelenleg fennálló intézkedés megszüntetésével, a marhatenyésztés érdekében haladéktalanul visszaállítsassék.

Azon meggyőződésben levén, hogy életrevaló nem zeteknél a minden irányban fejlődésnek a szabad forgalom, szabad kereskedés leghatalmasabb tényezője, mi a védvámokat csak a köteles önvédelem kényszerítéségénél fogva kívánjuk alkalmaztatni, tudván, hogy a védvám rendszer alkalmazása ellenünkbe is további vámvédelmekre, surlódásokra vezet s végeredményében az egész kereskedelmet és forgalmat kifelé és benn megszüntetné.

Hiszszük, hogy a magas kormányt is hasonló szellem és irány vezeti, épen azért kérjük az alkalmazásnál bölcseségét oda irányítani, hogy nyers terményeinknek, különösen gabonáinknak, borainknak hazánkban s a velünk közös vámterületet képező Ausztriában a fogyasztás biztosítsassék s ezen terményekre nézve mindenkülkülállam irányában ezek versenyé ellen megvédessünk.

Ezen elv gyakorlati alkalmazásánál a specifikus intézkedéseket különösen három irányban kérjük létesíttetni és pedig:

a) gabonáinknak, főképp a belfogyasztást tekintve (ide értve a velünk közös vámterületet képező ausztriai tartományokat és országokat is) leghatalmasabb versenyét képezi a Románia felőli gabona behozatal s ismét b) szarvasmarhatenyésztésünk emelésére úgy állategészségügyi tekintetben, valamint jövödelmezőségére nézve jótékony befolyást gyakorolt a Románia ellen alkalmazott állandó fégyverés határörizet.

Miként tehát ezt — amint már az 1883. évi december 16-án tartott közgyűlésünkben 99/330 sz. a. intézett feliratunkban továbbra is fenntartatni kértük s ez alkalommal is alkalmaztatni kérelmezzük, — úgy

Romániával szemben a köntendő vám és kereskedelmi szerződés létesítésénél esetleg az autonóm vámtarifá megállapításánál gabonatermelésünknek megfelelő vámtételek által — különösen megvédeni kérjük; — továbbá

c) juhtenyésztésünk — juhállományunk tekintetében — a gyapju árának főképp az ausztriai gyapju verseny okozta óriási alaszállása miatt folyton csökken-vén, juhtenyésztésünk, gyapjutermeletésünk érdekében a gyapju behozatalát kellő fokú vámok által ellensúlyoztatni kérelmezzük.

Itt azon ellenvetés tétethetik, hogy a gyapju behozatalának korlátozása folytán a belföldi gyapju árának emelkedésével a gyapjuszövet ára is emelkedni fog, mi a juhtenyésztőt is terhelni fogja.

Ez megtörténetik ugyan, de a gyapjuszövet árának emelkedése az összes vevő közönséget megoszlik még most a köz- és mezőgazdaság nagy hátrányára az alacsony árak káros hatását egyedül a juhtenyésztés szenvedti.

De meg Ausztriában oly számos a gyapjuszövet gyár, hogy a verseny miatt túlságos áremelést nem te-

hetnek s ha mégis — szövetkezés útján — megkísér-lenék, ez csak alkalmat szolgáltatna arra, hogy hazánkban oly gyárak keletkezzenek, ami pedig reánk nézve különféle tekintetekből épen kívánatos is.

Virágzó mezőgazdaság jó mezei rendőri törvények nélkül nem létezhet: tekintve azért, hogy az 1840. évi IX. t. c., mely megalkotásakor gyakorlati voltánál, tiszta, világos rendelkezéseivel, egyszerű és hatályos eljárási módoszatánál fogva az akkori viszonyok követelményeinek minden tekintetben megfelelt, s az 1848-ik évig divott gyakorlati irányú törvényhozásnak egyik legsikerültebb művét képezte, köz- és magán, — főképp pedig büntető jogi viszonyaink átalakulásánál fogva majdnem teljesen alkalmazhatatlanná vált úgy annyira, hogy a mezei kártételek és fenytendő cselekvények megtorlására nézve az eljárás és törvényrendelkezés oly határozatlan, homályos, bizonytalan és bonyolult, az eljárás oly hosszadalmas, kuszt és laza, hogy a károsult tulajdonos kész inkább bármí megkároztatást boszankodva eltűrni, mint az időtrábló, hosszadalmas és mégis sikertelen hatóság, még inkább a bírósági védelemhez járulni.

Ugyanazért mély tisztelettel kérelmezzük, hogy célszerű mezei rendőri törvények alkottassanak, amidőn a gyakorlati élet tapasztalatai alapján következő főelvek alkalmaztatását bátorodunk kérelmezni:

hogy semmitéle, minőségére és összegére nézve még oly csekély mezei rendőri kártétel vagy törvény-szegésnek megtorlása községi vagy békebírói bíraskodás ügyköréhez ne utasítsassék; mert az 1877. XXII. t. c. életéből szomorúan győződünk meg arról, hogy e törvény csak elméletileg — a törvénykönyvben létezik, de az életbe át nem ment, átmenni nem is fog soha — mert a községi bíraskodás merőben lehetetlen és képtelen; — továbbá hogy a mezei rendőri kártételek megtorlására, úgy a kártérítés megítélése s egyéb magán jogi igények, valamint a tettes megfenyítése tekintetében a lehető legmagasabb összeg p. o. 200 frton felül utaltassék csak a kir. bíróságok, kir. járásbírók ügyköréhez; mert a mezei rendőri jó törvény leglényegesebb kelléke a gyors s azonnal fogantatos eljárásban rejlik, már pedig a kir. járásbírókhoz több oldalú hatálykörük, a bírának csak órákhoz kötött hivataloskodási kötelezettsége, az évenkénti két hónapi törvényszünet épen a nyár folytatában, midőn a legtöbb mezei rendőri kártétel és fenytendő cselekvény fordul elő, — a mező gazdálkodási viszonyok kellő gyakorlati ismeretének hiánya, a túlságos elméleti irányú hosszadalmas eljárás, mely a feleket teljesen kifárasztja, — a kártérítési igény érvényesítése iránti eljárásnak a fenytő eljárástól kü-lönválasztása, a mezei rendőri büntetésre méltó cselekvények és kártételek megtorlása iránti eljárásra tiszteletteljes véleményünk szerint alkalmazatlanokká teszi.

Mezei rendőri bírói és fenytő hatóságok hatálykörrel tehát mi a közigazgatási hatóságokat véleményezzük felruháztatni, a törvény pedig kerülje az újabb időben törvényhozásnakban uralgó túlnyomó elméleti rendszer, hanem annak irányá, intézkedése legyen gyakorlati, szövege legyen határozott és világos, az eljárás legyen úgy a kár megállapítása, a kártérítési igény érvényesítetése, valamint a büntetés mérve alkalmazása tekintetében egyszerű, sommás és gyors; a törvény tartalmazzon szigorú intézkedést a tekintetben is, hogy miként létesítsessék s tartassék fenn szervezett mezei rendőség.

Vége minthogy mezőgazdasági érdekeink védelmére alkalmaztatni kért vámemelését különösen a bort illetőleg, — tekintve, hogy a Német birodalom felőli borbehozatal borterményünkre jelentékeny hatást nem gyakorolhat, tehát a behozandó borokra alkalmazandó vámemelés a Német birodalom irányában kielégítő viszonszóságot gyakorlatilag nem eszközölhet, szükséges, hogy itt egyéb retorsiók is alkalmaztassanak azon óvatossággal azonban, hogy alig fejlődni kezdő iparunk rovására s önmagunk kárára a sokkal fejlődöttebb ausztriai ipar részére monopolum ne biztosítsassék.

A módoszatokra nézve csakis saját iparunknak állása, az iparcikknek Ausztriából s a külföldről behozatali forgalma szolgáltatván az adatokat és nyújthat-van biztos tájékozást, minthogy mi ezekkel nem rendelkezhetünk, a részletekre kiható kérelmet elő sem terjeszthetünk.

Mély tisztelettel kérjük nagyméltóságú miniszter urat, legyen kegyes ezen alázatos feliratunkban foglalt kérelmeinket böles megfontolás alá venni, s a célszerű, megfelelő intézkedések létesítését eszközölni.

Mely felirat a nagyméltóságú földművelés, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszter urhoz felterjesztetni s egyszersmind a szövetségbe lépett gazdasági egyesületek végrehajtó bizottságának hozzájárulás és hasonló felirattal támogatás végett megküldetni határozatott.

A csáktornyai tüzoltó egylet zászlóavatási ünnepélye.

A csáktornyai önk. tüzoltó egyesület augusztus hó 20-án üli zászlóavatási ünnepélyét, egybekapcsolva az egyesület tíz éves fennállásának megünneplésével. Ez alkalomból az egyesület a vidéki tüzoltó egyesületekhez a következő, meleg hangú meghívást intézte:

Kedves Bajtársak!

A csáktornyai önk. tüzoltó egylet f. é. augusztus hó 20 ik napján fogja fennállásának tizedik évfordulóját és zászlójának felavatását ünnepelni.

Midőn ezt szives tudomástokra hozzuk és Titeket kedves Bajtársak erre tiszteletteljesen meghívunk, ugyan akkor a kellő tájékozás és a szükséges intézkedések megtétele végett azon kérrsel járunk Hozzatok: sziveskedjete a jelen felhíváshoz mellékelt bejelentési ivet kitöltve a minden egyes tag után fizetendő egy forint illetékekkel együtt alulírt elnökséghez legkésőbb f. é. július 20-áig beküldeni, hogy a rendező-bizottságnak